



## 习近平充分肯定中国抗战暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动

# 有气势 有特色 有亮点

## 总结大会在京举行 习近平会见各方代表

### 刘云山参加会见并在总结大会上讲话

本报北京9月16日电 (记者张烁) 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动总结大会16日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见纪念活动各工作机构负责同志和工作人员、演职人员、受阅部队官兵代表, 向出色完成纪念活动筹办工作的全体人员表示衷心感谢和诚挚慰问。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、纪念活动领导小组组长刘云山参加会见并在总结大会上讲话。

日前, 习近平主持召开中央政治局常委会会议, 专门听取纪念活动总结工作报告并发表重要讲话。习近平指出, 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动办得很成功, 有气势、有特色、有亮点, 充分体现了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的主题, 实现了伟大民族精神的巨大升华, 凝聚了戮力同心的奋斗力量, 坚定了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信, 展示了我国维护和平正义的国际形象。纪念活动集中宣示了中国人民抗日战争作为世界反法西斯战争东方主战场的历史地位和对世界反法西斯战争胜利的重大贡献, 增强了国际社会对我国在第二次世界大战中作出重大历史贡献的认同, 必将在全国各族人民心中留下深刻的集体记忆, 必将对中国发展、对世界和平与发展产生重大影响。

习近平指出, 纪念活动筹办工作千头万绪, 难度很大。在党中央坚强



九月十六日, 习近平、刘云山等在北京人民大会堂会见中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动各工作机构负责同志和工作人员、演职人员、受阅部队官兵代表。

领导下, 纪念活动领导小组指挥有力, 各工作机构和有关方面相互配合、精心组织, 各界群众积极参与、热情支持, 确保了各项纪念活动圆满成功。

习近平强调, 要把纪念活动中收获的精神财富转化为推动事业发展的强大动力, 转化为做好改革发展稳定各项工作的强大力量, 转化为协调推进“四个全面”战略布局的强大正能

量, 转化为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的实际行动。

16日下午, 人民大会堂西大厅气氛热烈。15时30分, 习近平等领导同志来到这里, 全场响起热烈掌声。习近平等领导同志与大家亲切握手, 并合影留念。

会上传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

刘云山在会上指出, 习近平总书记的重要讲话充分肯定纪念活动筹办工作, 深刻阐述纪念活动的重大意义和深远影响, 对深化拓展纪念活动提出明确要求, 要认真学习领会、很好贯彻落实。

纪念活动领导小组副组长刘奇葆、郭长龙、栗战书、郭金龙、杨晶、郭声琨、房峰辉参加会见并出席总结大会。

## 北京国际航展开幕

本报北京9月16日电 (严冰、姚琼) 第十六届北京国际航空展今天在北京国家会议中心开幕, 将持续至9月19日, 共吸引了16个国家140余

家展商参展。航展将进行近30场新产品、新技术发布活动, 还首次全方位展示中国无人飞机。俄联合航空制造集团首次加盟北京航展。



左图: 兼具地面行驶和空中飞行功能的直升机汽车。  
右图: 一名女孩坐在一架小型飞机上。  
下图: 国产运-20运输机模型。(新华社发)



### 前8月 对外投资同比增18.2%

本报北京9月16日电 (王珂、王翔) 商务部16日召开的例行新闻发布会上, 商务部新闻发言人沈丹阳介绍, 1—8月我国对外投资发展势头良好, 累计实现对外投资4734.3亿元人民币, 同比增长18.2%。

截至8月底, 我国累计对外非金融类直接投资5.05万亿元人民币。

### 数字中国



### 前7月 服务贸易同比增14.1%

本报北京9月16日电 (王珂、王翔) 商务部新闻发言人沈丹阳16日介绍, 1—7月, 我国累计实现服务进出口总额(不含政府服务)3703.4亿美元, 比上年同期增长14.1%。其中, 出口1319.4亿美元, 同比增长10.4%; 进口2384亿美元, 增长16.3%。上半年, “一带一路”涉及的18个省份服务进出口总额达1792.8亿美元, 增速达27.8%。

## 岂能让「累累伤口仍在流血」

叶小文

9月16日, “2015·北京人权论坛”开幕。论坛主题是“和平与发展: 世界反法西斯战争的胜利与人权进步”。

法西斯是侵害人权的恶魔。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争, 是世界爱好和平与正义的国家和人民为维护人的生命、人的权利、人的尊严, 与践踏人权的恶魔进行的殊死搏斗。

抗日战争中, 中国伤亡人数达3500万, 为维护世界和平、维护人权付出了巨大牺牲, 作出了重要贡献。战后, 为了制止侵略行为、维护世界和平及安全, 中国和世界数十个国家聚集在一起, 共同成立了联合国这一国际组织。《联合国宪章》把增进并激励人权及基本自由确立为重要宗旨。联合国秘书长支持和出席各国铭记历史、珍爱和平、维护基本人权的重要活动, 是职责所系、理所当然。

可是, 日本——一个满世界喊着要“入常”的联合国成员国, 竟然对联合国秘书长出席中国纪念活动耿耿于怀, 不断地说三道四。问题出在哪里?

这次北京人权论坛上, 加拿大文化更新研究中心院长梁燕城作了题为《累累伤口仍在流血——日本拒不承认战争罪行及其对人权的影响》的发言, 撕破了日本的伪善面孔。

论者认为, 当年日本侵略者搞人体试验、使用化学武器、南京大屠杀、强征劳工和慰安妇、逮捕、拷打和大规模屠杀平民, 哪一件不是灭绝人性、践踏人权?

“日本否认自己对受害国家曾犯下战争罪行并百般推脱责任, 是对人权的继续践踏, 导致其与受害国家之间的冲突难以调和。日本拒绝向受害国家正式道歉, 就是往他们流血的伤口撒盐。”“从日本否认或推卸其对战争罪行负有责任的行为中, 受害各国的人们很容易得出结论, 那就是: 今天的日本人认为日本在历史上的罪行并无不妥。”“日本靖国神社供奉战犯, 在一定程度上, 让日本的年轻一代认为日本在那场战争中并没有犯下罪行, 或者犯下的罪行比实际轻得多。”

论者说道: “德国已经忏悔自己的战争罪行, 并从受害国家获得宽恕, 而日本则在推卸责任, 必然伤及它的诚信。”“如果日本不正式解决这个问题, 日本支持人权的可信度及其诚信是非常值得怀疑的。如果调解国际问题的其他国家, 如美国, 支持和平和人权, 就应该鼓励日本公开向受害国家发布道歉声明。”

我们重申铭记历史, 并非宣扬仇恨, 而是不容历史被否认、歪曲、篡改, 防止军国主义复活, 维护来之不易的二战胜利成果和国际公平正义。

二战已过去70年, 一切呼喊人权、尊重人权、维护人权的善良的人们, 岂能让「累累伤口仍在流血」?

(作者为本报特约评论员、中国人权研究会副会长)



本栏目主持人: 陈振凯

## 杭州获2022亚运会主办权

本报北京9月16日电 (记者史晓韵) 北京时间9月16日, 第三十四届亚奥理事会代表大会在土库曼斯坦阿什哈巴德举行, 亚奥理事会主席艾哈迈德亲王在大会上宣布: “中国杭州获得2022年亚运会主办权”。杭州成为继北京、广州之后, 第三个举办亚运会的中国城市。

在亚奥理事会代表大会上, 中国奥委会主席刘鹏表示, 中国国家体育总局和中国奥委会将全力支持杭州举办一届成功、精彩的亚运盛会。杭州市政府表示, 杭州市政府将和中国奥委会一道, 与亚奥理事会和亚洲各单项体育联合会全面合作, 遵守承诺, 践行议程, 把2022年亚运会办成一届绿色、智能、节俭、文明的体育盛会。



图为正在建设中的杭州奥体中心主体育场。新华社记者 徐昱摄